

继兰亭奖后再获国展大奖,蒋乐志:

“书法家不能只强调自娱功能”

本报记者 霍晓蕙

在前不久结束的全国第十一届书法篆刻作品展览评审中,我省书法家蒋乐志的《司空图二十四诗品之雄浑》被评为优秀作品。这是他继去年获得中国书法兰亭奖一等奖之后,再次获得书法界大奖。

蒋乐志,山东临沂人,中国书法家协会会员,首都师范大学书法博士,师从欧阳中石、叶培贵教授,现任教于山东师范大学美术学院,书法作品在中国书法家协会主办的展览中十三次获奖。

蒋乐志告诉记者,前几年在北京求学期间,他的主要精力放在读书上,很少有时间写字,动脑多于动手。毕业后,在新的工作岗位上有了充裕的时间写字,就想着把近几年的想法通过作品表达出来。创作的过程,也是自我理论指导创作、验证想法的过程,由此促进了他书写实践能力的不断提高。“我很幸运地在第五届兰亭奖获奖,得到大多数评委的认可,这是对我之前思考方向阶段性正确的肯定,说明我没走歪路。尽管如此,我仍然觉得有部分想法没有充分表达出来。我再次投稿第十一届国展,不是只奔着入展、获奖,也想借此表达一下对书法文化继承传统与创新的一点理解和体会。这次能得到大多数评委的认可并获奖,很幸运,接下来我会按照自己对书法的理解继续探索前行。”

此次国展,蒋乐志的获奖作品选自司空图的《二十四诗品》,其中的“雄浑”、“冲淡”、“纤秾”、“劲健”、“自然”等品评范畴在书

法批评中具有重要意义。蒋乐志创作的内容是司空图《二十四诗品》中的第一品“雄浑”。原文是“大用外腴,真体内充。反虚入浑,积健为雄。具备万物,横绝太空。荒荒油云,寥寥长风。超以象外,得其环中。持之匪强,来之无穷。”表达的是一种整体之美,自然之美,含蓄之美,传神之美和动态之美。与康有为的北碑“十美”表达的审美意境颇有融通之意,“一曰魄力雄强,二曰气象浑穆,三曰笔法跳跃,四曰点画俊厚,五曰意念奇异,六曰精神飞动,七曰兴趣酣足,八曰骨法洞达,九曰结构天成,十曰骨肉丰美。”蒋乐志表示,诗歌创作与书法创作时的心理状态十分接近,历代诗论与书论的相互贯通之处比比皆是,我们从中可以看出书法和文学批评范畴的共通关系,也反映出相同文化背景下产生的文艺在美学理念上的内在一致性。“读过‘雄浑’篇之后我感受颇深,因此我把它作为书写内容,想以作品的雄强形式来表现和呼应文字内容。”

采访中,蒋乐志多次谈到恩师欧阳中石先生的一句话:“书以焕采,切时如需”。他称,这是对书法审美和社会功能的强调。书法作品要通过美的点画线条和章法来表达文字内容,书家情感和社会氛围。“书法文化传承不是书家个人的事,我们不能只强调书写的自娱功能,把自己局限在书斋里,书法圈内孤芳自赏。书家作为社会的一员,应顺应社会发展变化的要求,融入生活,融入社会,创作大众喜闻乐见、雅俗共赏的作品,通过作品向社会传递真善美,传递正能量。”



陈晓东丢偶像包袱



本报讯(见习记者 刘雨涵)

河南卫视文学户外真人秀《文学英雄》26日将带领嘉宾回望文豪鲁迅的童年。节目中,嘉宾们集体体验暴走童年,花样美男陈晓东更是丢偶像包袱,发狂大呼。随后的游戏环节中,吴樾因反复受挫被彻底激怒,手劈桌子吓呆蒋方舟。

虽然八位嘉宾从来没有到过鲁迅幼年生活过的鲁镇,但因鲁迅的文章他们觉得这里充满着故乡般的亲切感。节目中,他们共同回顾童年经典游戏,并以“童年”为题进行创作和演讲。开场就颇具戏剧性,先是张晓龙选择与自己“撞衫”的七童年,忽视蒋方舟感受,“龙舟CP”不再搭档。随后蒋方舟对吴樾深情唱起“情深雨蒙蒙,吴樾哥在我心中”,还击于无声。

在“重返童年”的游戏环节中,陈晓东、张晓龙屡次败在“打面包”上,气场全无。历经艰辛完成游戏后,陈晓东筋疲力尽,甚至大呼:“我进来的时候仪表堂堂,现在要发疯了!”吴樾、蒋方舟组合在“铁皮青蛙”游戏中反复失败,被青蛙道具惹怒的吴樾大拍桌子发泄情绪,在一旁的蒋方舟被吓得不敢动。

帮助每一个有追求的青年

利群阳光·助学行动 从2001到2014,通过捐资助学,累计直接资助15600名寒门学子,帮助他们顺利实现大学梦想。

“利群阳光”更是一个爱心公益平台,许许多多社会爱心人士慷慨解囊,共结对资助近两万名学子。

2015年利群阳光·助学行动将走进18省(市),共将资助1800名利群阳光学子。

【资助数量】

在浙江、山东、江苏、广东、湖南、辽宁、福建、江西、河北、四川、陕西、安徽、甘肃、云南、贵州、河南、重庆、山西18个省(市)每省各资助100名“利群阳光学子”,共1800名。

【资助形式】

活动一次性资助每名“利群阳光学子”助学金5000元人民币,帮助实现大学梦想。

【报名条件】

品学兼优、家庭贫困的今年高考本科录取新生(不含免学费专业),原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子。

【提供资料】

- (1) 申请书或申请表1份(贴1张1寸近照);
- (2) 身份证复印件1份;
- (3) 贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府相关部门出具);
- (4) 高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补办)。

报名热线

0531-85193746

利群阳光咨询热线: 8008571056

利群阳光助学公益网站: <http://www.isunfly.com>

